

宁波中学师生第十年“重走内迁路” “让过去的勇气变成现在的力量”



宁波中学师生第十年“重走内迁路”。

2 一场精神的溯源与远征

十六七岁的高中生，对于历史的认知，多来自书本、影视或老师的讲述，每个人的领悟可能不尽相同，但多数人靠的是“死记硬背”。而这样走在九曲十八弯的山道上，走在山间的村子里，触摸过当年办学地的宗祠和老学长居住过的简朴老屋……孩子们便对自己所入读的这所学校的历史有了更深的认同；对于当年战火硝烟中为保存教育薪火而辗转迁徙的先辈们，也由衷地产生了敬佩之情。于是，他们有了更多思考。

“这条路走下来，我好像比以前更懂了‘历史’这两个字。它不是博物馆里的老物件，也不是课本里的文言文，而是祖辈传下来的生活态度，是人與人之间的温暖连接，也是我们这代人该接着往下传的东西。”这是学生朱天航的感悟。

“这条内迁路，是历史的回响，也是未来的序章。当足迹与记忆重叠，当突破与成长共生，我深知，自己走过的不仅是地理意义上的迁徙之路，更是一场精神的溯源与远征。”这是学生马昕语的感悟。

五年前开始，除了学生代表外，参加“重走内迁路”的还有新入职的教师代表。在正式站上讲台前，参加这样一次活动，对于年轻教师来说，也是一次精神洗礼，让他们认真思考何为教育。

“这种‘在路上’的学习，必然伴随着巨大的舍弃与艰难的抉择。先辈们舍弃了很多，但必然也死死攥住了一些东西。一支笔，一本书，甚至一架钢琴……这些看似寻常的‘身外之物’，在当时却承载着无法言说的精神寄托和身份认同。这让我自问：如果是我，在被迫放弃几乎所有物质时，我会选择留下什么？什么是生命中真正不可舍弃的‘重量’？是知识的火种，是身份的象征，还是文化的根脉？”这是新教师王紫薇在“重走内迁路”之后的叩问与思考。

当然，还有当地的老校友和村民们。2016年，第一次与宁波中学师生们见面时，老校友郑剑玮已经90岁了。今年，师生们为老人过了百岁生日。当每年见面的图片以卷轴形式摊开在老人面前时，老人十分激动，这是他每年都期待的见面。

百岁的郑剑玮，话已不多，但前几年，他每年都为师生们讲述当年的故事。还有羊周基、陈大云、孔金良……从80多岁，到90多岁，老校友们就是活着的历史。

而当2022年7月15日，“宁波中学抗战内迁大血纪念馆”在金华市磐安县双峰乡大血村正式开馆后，这段历史在当地也有了传承。

今年，邹晔还收到了宁波中学原校长赵仲苏的外孙女刘晓全老师发来的留言。刘晓全在留言中说：“当年我外公赵仲苏校长带着师生们出发时，或许没想过这条路会成为今天的‘精神路标’；但此刻看着宁中的老师以及大血的热心人士带着学生一步步走，才懂：真正的传承，就是让过去的勇气，变成现在的力量。”

记者 王伟

不屈的西迁⑤

“泥土太少种不起参天柳，基础太松造不起摩天楼；没有结结实实的身體来担负，学问、聪明、道德、技能，都只是没根的萍草，在水面上浮……”

8月5日，金华磐安梓溪村书院门口，97岁的孔金良精神矍铄，唱起80年前的宁波中学《早操歌》。他对面，宁波中学的师生们，仿佛穿越历史，看到了战火中避难到乡村的学子，一边唱歌一边早操的场景。

这是宁波中学师生代表第十年“重走内迁路”——今年8月2日到6日，他们沿着抗战时期宁波中学的迁校路线，从宁波来到绍兴、金华，实地走访当年内迁办学征途中的嵊州太平村、嵊州玠溪村、磐安大血村等地，与老校友们交流，为百岁校友过生日。

活动发起人、宁波中学团委书记邹晔，全程参与了每一年的活动。“十年步履，丈量的不仅是山河的距离，更是精神的厚度。每一次触摸旧址的砖瓦，每一次聆听耄耋老者的讲述，都在告诉我们：那条在烽火中踏出的‘活路’，早已成为宁中人灵魂深处不灭的灯塔。”邹晔说。

1 十年翻山越岭，「走读」那段历史

“‘重走内迁路’走过的不只是路，更是连接古今乃至通向未来的桥梁。翻越树木丛生的虎爪岭，我们才能读懂百年前硝烟中宁中弟子‘存死的心，走活的路’的含义。拜访了几位近百岁的老校友，当他们精神矍铄地唱出宁中的早操歌时，百年间先辈书写的不可磨灭的历史也似在心头流淌。这是一段需要用双脚丈量的历史，有着屏幕里感悟不了的震撼。”这是学生冯楠馨回来后写下的感悟。

每个参与活动的学生，回来后都会按要求写下一段活动感悟，长短不一，短的一两百字，长的三五百字，但大家都写出了真情实感。读着这些文字，邹晔仿佛看到了2009年刚参加工作的自己。

“那是我第一次参加学校的‘党日活动’，当时的校长李永培，带我们重走了抗战时宁中内迁办学之路。在磐安大血村，有位老先生为我们讲述当年宁中在当地的办学情况，那一刻，我感受到身为宁中教师，‘责任’二字不是口号，是一股能真真切切感受到的能量。”邹晔说。

那是邹晔第一次“重走内迁路”。回来以后，那股能量成了日复一日工作中的一抹底色，没有特

别彰显，但静静流淌。2016年，她开始做学校团委工作，策划社会实践活动时，那根弦被触发，于是有了第一年带领学生“重走内迁路”这个活动。

“第一年情况不熟悉，我就按照学校内迁时的几个地点，一个一个查了114，再打电话过去，第一年联系的都是当地的乡镇干部，他们都很热心。在走访的过程中，老校友一个个增多，我们的活动也越来越丰富。”邹晔说。

邹晔介绍，十年来，从最初的两三天走访办学遗址，逐渐延长到五天活动，增加了逐个走访老校友、结对助学双峰小学、早起爬山锻炼、分组实地调研、汇报总结交流等项目，实地调研的主题从《诗经》里的植物到婺派建筑的特点、儒家后裔的耕读传家等，融合了不同人生阶段的思考……

“十年里，我们给两位百岁校友过生日，拜访了十几位90岁以上的老校友，他们的纯粹、坚毅令自己毕生难忘；十年间，我们见证了‘宁波中学内迁大血纪念馆’的建成，让这段历史被更多后人看见；十年中，有200多位宁中的师生来过这里，这段历史也给宁中师生以精神激励。”邹晔说。



为百岁校友郑剑玮过生日。